

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PLAU LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Vânzare săptămânală 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

„Principiile democratice ale guvernului — scrie „Vitorul”, — dau în toate direcţiile roade, dar nu din cele aşteptate...”
De liberali!

Partid clerical?

Aduc zierele din Capitală o veste, pe care — dacă n-am cunoaşte facultatea acestei ţări de a prefăce imposibilul în posibil — n'am putea-o crede. Se spune anume că Prea Sfinţii Prelaţi întruniţi în Sinod, au ţinut de cuvînt să se întâlnească într-o şedinţă secretă pentru a-şi spune păsurii mai dela inimă. Şi cea mai gravă şi ardentă necesitate, pe care o are ţara aceasta, poporul şi biserica ei dominantă, au găsit-o în înfiinţarea unui partid politic clerical.

Nime nu s-a gândit, nime nu s-a aşteptat la inspiraţia lăsată, asupra capetelor celor întruniţi în şedinţă secretă, de pogorărea neînţelesei idei în chip de partid clerical.

Cea mai ageră minte a cetăţeanului cunoscător şi pătruns de nevoile ţării nu poate înţelege misterioasa scânteiere, care a luminat şi a îndreptat capetele prea Sfinţilor Prelaţi în această direcţie.

Spune-se că hotărârea s-a născut din discuţia asupra unor mijloace mai puternice de a se acţiona în interesul bisericii asupra publicului.

Pentru a arăta neţemeinicia acestei păreri, facem — fără suparare! — o mică explicaţie:

Neamul nostru — mai ales în Ardeal — a trăit prin biserică, iar biserica prin el. Ne referim

la vremea „preoţilor cu crucea'n frunte”, când în faţa poporului biserica era confundată cu slujitorii ei, apărători ai nevoilor neamului lor. Dacă azi lucrul se prezintă altfel, vina o poartă păcatele preoţeşti cari s-au făcut zid între biserică, şi popor.

Ce urmăreşte deci şi ce rost mai are un partid clerical în faţa acestei situaţii?

Nu e nevoie să fi adânc psiholog pentru a vedea prea uşor că înfiinţarea partidului clerical ar însemna afundarea prăpastiei, destul de adânci deja, între cler şi păstoriţi.

Dacă Prea Sfinţii Prelaţi cred că inspiraţia din şedinţa secretă răstoarnă acest adevăr, nu le stăm în calea credinţii.

Credem însă că ar putea folosi în scopuri mai nimerite şi mai binecuvântate milioanele din fondul cultural al eparhiilor, cu cari — întru apărarea partidului — vor să scoată o mare gazetă, care „să spună cuvîntul bisericii în toate chestiunile la ordinea zilei”.

Căci fondul de care este vorba, poate trece în acest caz printr-o grea încercare.

S-ar putea foarte uşor să sece sursa din care se alimentează fondul, zis cultural, al unei biserici care tinde spre ruptura între biserică şi stat.

Şi atunci?!

Situaţia anchetelor orânduite

Bucureşti. 2 Iunie 1929.

În şedinţa de Vineri a Senatului s'a adresat dlui ministru al instrucţiunii Costăchescu o interpelare asupra fraudelor dela comitetul şcolar din Durostor, denunţate încă de acum 6 luni, fără ca până în momentul de faţă să se cunoască rezultatul anchetei orânduite sau să se fi aplicat vreo sancţiune. Senatorul interpelator a arătat pe scurt ravagiile produse de acele fraude şi a dat ministrului interpelat să înţeleagă că în opera sa de refacere este sabotat chiar de funcţionarii superiori ai resortului său, cari tind a trăgăna şi muşamaliza abuzurile şi fraudele comise.

Dl ministru Costăchescu, care în mai multe rânduri a impresionat pe membrii parlamentului prin francheţea şi sinceritatea expunerilor sale la comunicările şi întrebările ce i s'au adresat de pe tribuna parlamentului, după ce a dat lămuririle cerute în cazul semnalat, a făcut unele declaraţii de ordin general — adevărate destăinuiri cari au produs senzaţie — despre moştenirea lăsată de guvernarea trecută în materie de abuzuri, de fraude şi de nelegiuiri. Dl ministru a spus că s'au denunţat sute de cazuri de abuzuri similare celui comunicat acum şi a lăsat să se înţeleagă că pecingenea fraudelor s'a estins asupra gestiunii aproape a tuturor Comitetelor şcolare din cuprinsul ţării. Ba, mai mult. La toate resorturile vieţii de stat, la toate ministerele, s'au denunţat sute de mii de abuzuri, fraude şi nelegiuiri, încât actualul guvern, venit la putere acum 6 luni, s'a găsit în imposibilitate şi se găseşte încă şi azi, pentru a putea face faţă cât de cât acestor ravagii cumplite.

În acţiunea sa de purificare guvernul a fost stâmpinat încă întâi de earna grea şi lungă, care a făcut în multe părţi ale ţării drumurile impracticabile pentru a putea trimite la faţa locului, în sate şi oraşele organele anchetătoare. Al doilea motiv: miniştrii s'au găsit în faţa unui număr redus de funcţionari superiori, pe cari să-i însărcineze cu anchetarea abuzurilor săvârşite. Al treilea: dar şi unde s'au trimis anchete, aceste s'au făcut în parte în mod superficial şi pârtoş, astfel încât ministrul, s'a văzut nevoit a dispune o nouă anchetă.

Iată deci cauzele, destul de grave, cari îau întârziat şi întârzie anchetele cerute. De încheiere ministrul a rugat pe parlamentari să aibă răbdare, căci nu se poate cere dela nimeni să facă lucruri imposibile de executat în situaţia dată. Sancţiunile vor urma însă în orice caz cu toată întârzierea pricinuită de motivele expuse de d-sa.

Expunerile dlui Costăchescu, indeosebi cele privitoare la motivarea întârzierii anchetelor,

au găsit aprobarea Senatului, căci toţi senatorii şi-au dat seama de gravitatea situaţiei.

Am ţinut să scoatem în relief declaraţiunile ministrului Costăchescu, fiindcă li s'a dat prea puţin importanţă în presă. În multe judeţe, dacă nu în toate, de unde s'au trimes diferitelor ministere memorii cerându-se anchete, aceste anchete întârzie. Unde s'au făcut şi rănille au fost lecuite. Alte anchete, cu cari au fost încredinţaţi inspectori cu prea puţin dragoste şi interes faţă de durerile poporului, n'au scos adevărul la i-

veală şi au trebuit orânduite noi anchete, iar alte anchete întârzie din cauza lipsei unor funcţionari de încredere.

Cunoscându-se însă azi din declaraţiunile făcute în plin parlament de însuşi ministrul instrucţiunii situaţia extrem de grea în care se găseşte statul, apelăm şi noi la cei cari au cerut anchete, să aibă răbdare, căci sancţiunile vor urma necondiţionat.

Guvernul Maniu e hotărât să scoată nu numai ţara din situaţia catastrofală economică şi financiară în care a fost împinsă de guvernarea trecută, dar să-şi ducă la îndeplinire cu orice jertfă şi opera de purificare a vieţii publice.

Conservatism rău înţeles.

Desigur că există în viaţa fiecărui popor, o seamă de lucruri, datine şi credinţe, cari formează fiinţa lui etnică şi cari trebuiesc păstrate ca o moştenire sfântă. Când însă o naţie se îngreădeşte pe deantregul contra curentelor civilizatoare, această îngreădire, această exagerare a conservării trecutului, formează o primejdie din cele mai mari în calea dezvoltării ei.

Poporul român este, nu prin natura sa — căci el n-are o natură deosebită de a altor popoare — ci prin educaţia ce i s'a făcut secole de-a rândul — unul dintre cele mai conservative popoare.

Orice învoire, orice schimbare, în oricare domeniu al vieţii, el o primeşte cu neîncredere şi clătănări din cap şi trebuie depusă o muncă uriaşă până să-l convingi că este spre binele lui să o primească. Şi sunt cazuri când şi cele mai convingătoare argumente se dovedesc a fi prea slabe pentru a-l îndupleca să renunţe la o credinţă superstiţioasă moştenită, sau la o practică rea cu care s-a obicinuit.

Avem cazul cu schimbarea calendarului. Avem alt caz cu reducerea sărbătorilor. Avem greutăţi enorme la combaterea boalelor şi avem în agricultură

practica primitivă a muncii pământului.

Poporul nostru ţine morţiş la metodele vechi de cultură agricolă şi grădinarit. Şi trebuie să stai de el cu anii, până să-l îndupleci să tragă o brazdă mai adâncă decât obicinuia înainte, să selecţioneze seminţele mai bine, să planteze pomi fructiferi mai selecţi şi să-i îngrijească ca pe nişte fiinţe vii, nu ca pe nişte lemne de foc.

„Duhul să nu-l stingefi... ce este bun să înţelegi” — este o poruncă apostolică, care lasă drum deschis adaptărilor chiar şi în materie de credinţă, în viaţa spirituală.

Adaptările sunt însă cu mult mai necesare în celelalte domenii ale vieţii şi de aceea un conservatism rău înţeles nu poate aduce unui popor decât enorme pagube, când el caută să-şi păstreze neschimbat tot ce a moştenit din străbuni. Să păstrăm ce e bun. Dar răul să-l înlăturăm fără cruţare, ori unde şi ori când îl întâlnim.

Să spunem poporului respectul, că trăim vremuri noi şi că aceste vremuri cer şi un suflet nou, care să se adapteze noulor împrejurări şi noului spirit care dominează epoca noastră.

Criza speculei

După ani de crize de diferite naturi: politice industriale, agricole, financiare etc., în fine a venit şi rândul unei crize a speculei.

Desigur, că mulţi nu-şi pot închipui o astfel de criză. Ea însă există şi produce adevărate zguduiri şi răsturnări printre speculanţi, mai ales printre speculanţii produselor agricole. De aceea credem că e bine să vorbim de ea, de cauzele ei şi mai ales, de urmările ce le poate avea în viaţa noastră economică.

În anii din urmă — ani secetoşi şi neproductivi, — negustorii de toată seama, s'au învăţat să strângă din toamnă, pe preţ de nimic grâu, porumbul şi celelalte produse ale ţăranului; să le urce apoi treptat, treptat preţul, producând scumpirea vieţii; iar primăvara să le vândă cu preţ îndoit cultivatorului de pământ, ţăranului, care la cules, le lepădase pe nimic, fiindcă nevoile îl sileau să le vândă pe ori-ce preţ.

La fel au făcut negustorii şi în toamna trecută.

Toată iarna s'a vorbit apoi atât de mult de foametea din Basarabia, de lipsa de porumb şi de scumpirea pâinei, încât s'a format o credinţă generală, că primăvara asta o să fie o primăvară de grele lipsuri dacă nu o foamete cumplită.

În desprimăvărare s'a consta-

tat apoi, că o mare parte a semănăturilor de toamnă a pierit de ger, şi lumea s'a alarmat şi mai mult.

Prin măsurile luate de guvern, întreg pământul pustiit de ger a fost însă însăsmânţat din nou, iar astăzi când toate semnele arată un an mănos, ne trezim deodată cu criza speculei de cereale, ceea-ce dovedeşte că, la noi se aflau în abundenţă grâu şi porumbul, dar erau do-site de speculanţii, cari se pregăteau să dea o lovitură şi în primăvara asta.

Lovitura s'a întors însă împotriva lor. Astăzi când câmpul arată aşa de frumos şi promite atât de mult, speculanţii scot pe piaţă produsele do-site şi cearcă să le desfacă pe preţuri scăzute, chiar sub preţul de de cumpărare.

Unii dintre ei vor trece poate teferi prin această criză. Mulţi însă, vor învăţa o lecţie scump plătită, dar, meritată.

Această criză a speculei poate provoca însă şi o altă criză în viaţa agricultorilor: scăderea preţului recoltei viitoare.

Credem însă că guvernul se va îngriji din vreme ca noua recoltă să nu fie lăsată pe mâna speculanţilor, ci să fie valorizată cu preţ pe pieţele streine, de unde altădată curgea atâta aur în ţară.

P.

pagandă neastâmpărată sovietică.

Nota încheie declarând, că guvernul din Nanking renunţă la reluarea legăturilor diplomatice cu Rusia sovietică, atâta timp cât sovietele continuă să facă din reprezentanţele lor diplomatice cuburi de propagandă comunistă.

Grav conflict Chino-Sovietic

Guvernul sovietic a adresat guvernului din Nanking, în urma unei descinderi a autorităţilor chineze la consulatul sovietic din Charbin, o notă foarte violentă, în care declară, că nu va mai respecta organizaţiile diplomatice chineze, unde le va întâlni, în urma gestului inadmisibil al guvernului chinez, din Charbin.

Guvernul din Nanking, răspunzând sovietelor la această notă, declară, că se vede silit, din această cauză, să retragă reprezentanţele lui diplomatice de pe teritoriul sovietelor.

A făcut descinderea, deoarece consulatul sovietic din Charbin devenise un cuib de pro-

Monumentul Regelui Ferdinand la Orăştie. La 16 Iunie va avea loc la Orăştie desvălirea Monumentului Regelui Ferdinand I. în cadrul unor mari serbări, în prezenţa Familiei Regale, Regenţei, Guvern şi alţi demnitari.

Strand, educație fizică și nod în papură

de ION COLAN.

Sunt bine cunoscute relațiile neprietenești dintre conducătorii satelor noastre. Codifa dracului, învrăjbitoarea de suflele codișă, cu o îndemănare brevetată s'a vârat tocmai unde s'ar simți mai puțin absența ei și — în răsul satisfăcut al conționaliilor noștri — distramă legături, pe care noi le-am fi vrut mai strânse ca niciodată. Ți-e mai mare jalea descoperind în fiecare comună zeci de bise-ricușe, cu închinători la tot atâtea altare. Fiecare uliță cu parlamentul ei, fiecare familie cu eterna deșertăciunilor podoabă drept scop în viață. Ne mâncăm unii pe alții, satisfăcuți de ori ce mușcătură în plus, iar seara, în jurul mesei, împărțim celor ai casei isprava de peste zi, ori planul răzbunării de mâine. Și astfel, bilanțul activității zilnice, al fecăruia, se încheie cu un gol desgustător la ceea ce s'ar putea numi „activ”.

Unul vrea să facă ceva bun, doi se pun de-a curmezisul, se fac luntre-punte, numai să zădărnicească acțiunea rivalului lor personal. Zic personal, pentru că tendința de contra-acțiune nu se razimă pe niscăiva principii. Nu, ea are un caracter strict individual și nu rezolvă decât litigiul dintre două persoane, sau dintre două familii. Un singur principiu: acela de a nega, tot, dar absolut tot ce vine dela potrivnic.

Unuia nu-i place mutra lui X; s'a mântuit cu el. Y „i-o coace”. Și i-o coace chiar când interesele colectivității sunt în joc.

Unii au spus: politica e de vină.

De bună seamă. Dar și răutatea omenească fără margini este, pentru că ori câtă satisfacție ne-ar pricinui zădărnicierea muncii altuia, tot lipsită de sens va rămâne acțiunea la temelul căreia colcăie răsunarea.

Cazul întâmplat într'un sat de lângă Brașov e concludent.

O societate culturală a cerut dela comună un teren necesar secției de educație fizică. Terenul, înconjurat de toate părțile cu păduri, reprezintă el însuși o uzină de sănătate.

Ocolul silvic al regiunii Brașov a încuviințat cererea și urmă ca Primăria, prin Consiliul comunal, să dea aprobarea definitivă.

Consiliul se întrunește, discută și aprobă... aprobă propunerea unui consilier român, de a respinge cererea „societății culturale, pentru două motive:

1. Terenul fiind așezat în imediata apropiere a pădurii, tierli ușor ar putea „aluneca la fap-te urâte”, și

2. D-l consilier român e — personal — împotriva jocului de foot-ball.

Acum, dacă ar fi să judecăm seriozitatea argumentelor invocate de d-l consilier român, simpla citare a lor e, pentru orice om de bună credință, o dovadă de neseriozitate. Doar nu-și va fi închipuind cineva, că moralitatea satului a fost salvată de actualul teren de sport, așezat numai bine în bătaia soarelui și a prafului? Iar, fiind vorba de opiniunea d-sale în ceea ce privește foot-ballul credem că are dreptate, cu o mică rezervă: îl privește. Restul satului are altă opinie, ceva mai sportivă, mai dornică de sănătate.

Desigur, însă, că nici d-l consilier n'a crezut în copilăria motivelor invocate. Are — se vede — ceva de răfuit cu președintele societății culturale, a călătat nod în papură și l'a gă-

sit. Ceea-ce ne surprinde e altceva: aprobarea venită din partea întregului consiliu comunal, fascinat, pe semne, de viziunea unui nod vecinic inexistent.

Societatea culturală contrariată de deciziunea Primăriei, intervine la Prefectura județului, și Prefectura, cum era și natural, anulează hotărârea Consiliului comunal, îndrumându-l spre o soluție ceva mai chibzuită.

Consiliul se întrunește, discută și scoate de pe ordinea de zi chestiunea terenului, spre a fi rezolvată la Kalende...

Lucrurile s'ar fi oprit aici, dacă acelaș consiliu n'ar fi aprobat — în principiu — la cererea Sașilor din comună, fa-cerea unui strand exact pe terenul cerut de societatea culturală românească. Lăsând la o parte orice alte considerațiuni: că satului îi trebuia strand ca chelului tichie de mărăgărire, că nenorocitul părășia, cu toată bunăvoința pe care i-o presupun Sașii, nu poate furniza apa necesară, întru cât — după spusele sătenilor — vara seacă și, deci, strandul nu poate fi alimentat decât cu donicioara adusă de fiecare participant, trecând peste aceste răutăcioase observațiuni pe cari, în definitiv, le vor soluționa cei ce

au pus la cale baia în aier liber, cum rămâne cu moralitatea? Adică pentru unii îmbrăcați de sport vecinătatea pădurii de brad constituie o atracție spre apucături urâte, iar pentru alții, desbrăcați la piele, aceeași pădure însemnează numai sănătate?

Ar avea haz! Haide, D-le Consilier român, calcă-ți pe inimă și vino d-ta cu chestia aceea a terenului, impunând-o la ordinea zilei. Satul întreg te-ar aplauda, mai ales tineretul și gestul ar corespunde și unei necesități a conștiinței d-tale de Român.

Eu numai din stîmă n'am citat nici numele satului, nici numele d-tale, pentru că sunt sigur că totul n'a fost decât o răutate trecătoare, nu împotriva societății îndreptată, și în contra unui om. Știu că ai muncit în satul d-tale, că ai dat lumină la atâtea generații. Să nu fi sfîșit toate astea, ași fi publicat — in extenso — și cererea Nr. 102,928 a societății, și aprobarea Nr. 386/1928 a Ocolului Silvic, și procesul verbal Nr. II din 6 Iunie 1928 al Consiliului comunal din... și adresa Nr. 127/1928 a acelaș societăți, și adresa Prefecturii Brașov din 18 Octombrie 1928, prin care anulează hotărârea Consiliului (decizia Nr. 117/1928) și procesul verbal al ședinței Consiliului comunal din 5 Nov. 1928, prin care se scoate de pe ordinea de zi chestia terenului, și...

Dar ar fi fost mai mare băf-jocura.

Chestiunea Optanților Unguri

— Un comunicat al Ministerului de Externe. —

Față de versiunile diferite publicate în presă asupra chestiunii optanților unguri, Ministerul de Externe crede util a da următoarele lămuriri:

1. Este absolut inexact că ar fi vre-o deosebire de vederi între România și Cehoslovacia deoparte și Jugoslavia de altă parte în chestia optanților maghiari. Dimpotrivă există și în această chestiune o perfectă unitate de vederi între cele trei țări ce constituiesc Mica Înțelegeră.

2. Problema optanților poate fi privită din punct de vedere al fondului și din punct de vedere al procedurii de urmat.

În ce privește fondul, toate cele trei state ale Micei Înțelegeri cred că nu se poate tăgădui nici unui stat dreptul de a face reforma sa agrară în condițiunile pe care el, în suveranitatea sa, le crede mai utile; iar realizarea acestei reforme sociale nu poate fi confundată cu o lichidare ori confiscare și pe de altă parte nici un privilegiu nu poate fi recunoscut străinilor față de naționali, ei trebuie să fie egalitate de tratament.

3. În ce privește procedura, ar fi fost poate util ca toate trei statele să se fi pus de acord dela început asupra unui mod comun de a procedea. Fiindcă însă acest acord nu a fost făcut la timp și fiecare stat a luat calea ce a crezut-o mai nimerită, acum a devenit materialmente imposibil a refaca o unitate de procedea. Însă toate trei statele s'au înțeles la conferința dela Belgrad, a lucra în așa mod, încât acțiunea lor să convergeze către acelaș rezultat.

4. Tratatul României cu Ungaria, recomandat de Societatea Națiunilor, au fost începute și conduse cu respectarea condițiilor generale fixate de reprezentantul României înaintea Consiliului Societății și cu scopul de a ajunge la un acord cu caracter practic așa cum a fost

recomandățiunea Societății Națiunilor.

5. Actualmente la Viena negociațiunile continuă și până când ele nu vor fi terminate, nu se pot da alte precizuni.

Membrii corpului diplomatic din America rechemăți.

Ziarul „Libertatea” din America publică următoarele:

Guvernul român a chemat cablografice în țară pe următorii domni: Andreiu Popovici, Boncescu și alți doi membri ai corpului diplomatic din Washington.

D-l Andrei Popovici e fostul redactor la ziarul „America” și a fost introdus în corpul diplomatic de către ministrul Bibescu.

A fost rechemat în țară și d-l Crețianu, ministru român la Washington, care ține locul de șef al Legațiunii, până la sosirea în țară a noului ministru.

Se așteaptă, ca în curând să se facă o mare schimbare în serviciul consular din America. Până acum știm că d-l Ioan Popovici vice-consul la Cleveland va fi rechemat.

Nu mai un instrument de muzică?

Pianul este mai mult....

Pentru o mie de inși este un ajutor și un prieten, dăruiește însă fie-căruia ore de odihnire. Noi prețuim la dânsul frumsețea sunetului precum și luciul și forma exteriorului. Este cu toate acestea podoaba vetrii noastre. Avem încredere, mai ales când este dela

TRISKA.

D-l general Berthelot și serbările Unirei

Telegrama d-lui gen. Berthelot către d-l St. Ciceo Pop, președintele Adunării deputaților.

D-l St. Ciceo Pop, președintele adunării deputaților, a primit următoarea telegramă dela d-l general Berthelot:

Scumpul meu Președinte și prieten,

Călduroasa dv. telegramă din 18 Mai m'a ajuns în sudul Franței, unde mă găsec de câteva zile, rămânând aci până la 2, Iunie cu preocupări și interese de familie.

Părerea de rău mi-a fost mare, că aceste împrejurări — prevăzute de altfel mai de mult, — nu mi-au îngăduit să pot răspunde invitațiunei pe care primul ministru, d-l Iuliu Maniu, ca și întregul guvern român mi-au făcut cu ocazia aniversării Unirei tuturor Românilor. Aș fi avut o mare bucurie să revăd, cu a-

ceastă împrejurare, toți prietenii ce-i am printre d-voastră.

Să fiți convinși că orice pri-vește România, nu ar putea să mă lase indiferent.

Zilele de tristețe și cele de glorie ce-am trăit pe pământul României, dela 1916 la 1919, cât și zilele de triumf și bucurie, cari au terminat marele război, rămân pentru mine neperitoare aduceri aminte.

Vă mulțumesc mult pentru afectuoasa măturle de prietenie și considerațiune ce-mi arătați atât în numele d-voastră cât și al întregului Parlament Român.

Binevoii, vă rog, a transmite mulțumiri colegilor d-voastră și a fi încredințat de sentimentele mele devotate.

(ss) General Berthelot.

Organizarea serviciilor C. F. R.

Direcțiunea generală C. F. R. a trimis tuturor organelor sa'e următoarea circulară:

Se pune în vedere întregului personal, că în scopul evitării conflictelor de atribuții și a stabilirii lesnicioase a răspunderilor precum și în scopul accelerării lucrărilor și a suprimării organelor intermediare inutile, luăm, începând dela data prezentei, următoarele dispoziții:

În orice oraș, sat, sau centru C. F. R., organul cel mai mare în grad, dintre cei cari au reședința în acea localitate este considerat din punct de vedere erarhic ca șef al tuturor organelor C. F. R. din localitate, organe care datoresc ascultare și supunere.

O ganele superioare de control, fiind obligate a se deplasa pentru inspecții, întră în prevederile aliniatului de îmai jos:

Când într-una din localitățile enumerate mai sus vine în inspecție un organ superior func-

ționarului cel mai mare în grad în localitatea respectivă, acest organ superior este pe timpul prezenței sale în localitate seful erarhic al tuturor organelor C. F. R. din aceași localitate.

În această calitate organul superior are numai drepturi de a controla și raporta, nu însă și pe acelea de a da ordine, care eventual să fie în contradicere cu ordinele date de Direcțiile Centrale.

Totuși, aceste organe superioare vor putea lua dispoziții în ceea-ce privește curățenia, spiritul de ordine, conflictele dintre diferitele organe locale etc., dacă sub propria răspundere apreciază că aceste dispoziții nu vin în conflict cu dispozițiile date de Direcțiile Centrale.

Personalul în subordine este în drept a cere dela aceste organe superioare, ca ordinele să fie date în scris.

„Ziua mamelor” la Brașov.

„Ziua mamelor” s'a serbat la Brașov cu deosebită solemnitate.

După Te deumul din biserica din Cetate, un public numeros s'a strâns în sala teatrului „Astrea”, unde d-na Maria Popescu, directoarea școlii normale a ținut o admirabilă conferință, vorbind despre „mamă” de însușirile și virtuțile ei, de dragostea și durențele ei, de rolul cel-lare în familie, în societate, în om-nire.

Conferința d-nei Maria Popescu a fost o icoană vie a mamei ideale, cântată de poezi, zugăvită de pictori și de scriitori de seamă, cari au ținut să eternizeze în slove neperitoare pe acele mame, cari formează și astăzi mândria școlii feminine și a societății umane.

După conferința d-na Popescu a celit „Mama mea” frumoasa schiță a scriitorului francez Pierre Loti.

Corul bisericii Sf. Adormiri și corurile școlare de sub conducerea d-lui profesor N. Oancea, care de ani de zile întocmește cu grijă programele muzicale ale serbărilor noastre — s'au distins și de data astă prin executarea mai multor cântări naționale, aplaudate frenetic de publicul din sală. D-na Ștefănescu Eleonora a condus corul liceului de fete „Principesa Ileana”, eleva Țăranu Olimpia din cl. VI no mală s'a produs cu o cântare acompaniată de pian, iar elevii grădinei de copii cu diferite declamații potri-

vite cu vârsta și priceperea lor. D-na Marioara dr. Moga s'a distins și de data asta prin declamarea poeziilor „Cântecul mamei” de Victor Eftimiu și „Mama” de Gheorghe Coșbuc. Rap.

Adunarea parohială dela biserica „Sf. Nicolae”.

Alaltăeri, Duminecă, s-a ținut adunarea parohială a bisericii „Sf. Nicolae” din Prund.

Primul punct al ordinei de zi a fost verificarea gestiunei consiliului parohial pe anul 1928.

După aprobarea activității consiliului parohial, i s-a dat descărcare.

A urmat apoi alegerea episcopului bisericii, în locul devenit vacant prin moartea regretatului Gheorghe Neguș. A fost ales cu unanimitate de voturi d-l Gheorghe Sibian.

Alegerea a fost primită cu mare bucurie de către parohienii bisericii „Sf. Nicolae”.

Cine va putea fi consilier agricol. Ministerul domeniilor a reglementat ca în funcțiunea de consilier agricol să fie admiși pe bază de examen numai absolvenții ai învățământului agricol superior, având cel puțin 5 ani de practică, după obținerea titlului, într-o administrațiune publică sau particulară, cu caracter agricol și fiind încadrați în corpul agronomic cu gradul de ingineri agronomi șefi, cel puțin.

Congresul internațional al Chirurgilor

În zilele de 22-25 Iulie se ține la Varșovia congresul internațional al chirurgilor. Asemenea congrese au loc în fiecare trei ani în capitala unui alt stat. Sediul permanent al Asociației Internaționale a chirurgilor, în care participă 25 state, se află la Bruxelles. La congresul din Varșovia, participă reprezentanții tuturor statelor europene, exceptând Germania, care nu este membru al Asociației. Se așteaptă sosirea a 700 chirurși. Congresul va avea loc sub patronajul președintelui republicii, Moscicki. Comitetul de onoare e compus din prim-ministru Switalski, și miniștrii Skladkowski și Czerwinski.

Decernarea premiilor Academiei Române

Vineri d. a., Academia Română a ținut ședință publică.
 A prezidat d-l Iacob Negruși. D-l prof. Sextil Pușcariu, a prezentat Academiei un frumos drapel românesc din revoluția dela 1848, găsit la Abrud și care urmează a fi depus în muzeul militar din Capitală.
 D-l prof. dr. G. Marinescu, a prezentat câteva publicațiuni deosebit de importante științific în legătură cu teoriile lui Steinach și Voronof.

Decernarea premiilor.
 Din cele 21 de premii, anul acesta nu s'au acordat decât următoarele:

1. Premiul Demostene Constantinide (400 lei), d-lui Al. O. Teodoreanu pentru lucrarea „Hronicul măscăriciului Vălățuc”, raportor a fost d-l G. Bogdan-Duică.

2. Premiul „Gh. Asachi” de 50.000 lei s'a împărțit astfel:
 a) 30.000 lei, d-lor C. Hamangio, Rosetti, Bălănescu și Al. Băicoianu, pentru tratatul de drept civil român 3 vol., raportor d-l prof. Andrei Rădulescu.
 b) 12.000 lei d-lui prof. V. Mologna, pentru lucrarea „Războaiele lui Radu Șerban (1602-1611). Des. raportor d-l prof. Al. Lapedatu.
 c) 5000 lei, d-lui Anton Chemale pentru lucrarea Promotorii Societăților pe acțiuni, studiu juridic, — raportor d-l I. Ionescu-Dolj.

d) 3000 lei, d-lui G. Sofronie pentru lucrarea Contribuții la cunoașterea societății Naștunilor, raportor d-l prof. D. Gusti.
 Premiul Neuschotz de 3500 lei s'a acordat d-lui Gheron Netta, pentru lucrarea „Încercări de navigație pe Ol. București 1928”, raportor d-l prof. S. Mehedini.

Premiul dr. Victor Babeș, 10.000 lei s'a acordat d-lui dr. Aurel Metzulescu din Craiova pentru lucrarea „Tratamentul scarlatinei grave prin ser și sânge de convalescent”, raportor d-l prof. dr. G. Marinescu.
 Premiul Adamachi s'a divizat astfel:

a) 3000 lei d-lui dr. Virgil Nițulescu pentru lucrarea „Câteva contribuțiuni la studiul aparatului bucal al insectelor înțepătoare”, raportor d-l prof. Mrazec.
 2000 lei d-lui Petru Sergescu, pentru lucrarea „Gândirea matematică”, — raportor d-l prof. G. Țițeică.
 Premiul soc. „Lignitul” de 15.000 lei, instituit pentru subiectul Studiul ligniților în România s'a acordat d-lui ing. I. L. Blum, — raportor d-l prof. L. Mrazec.

Premiul Al. Bodescu 2000 lei cu subiectul „O contribuție la meteorologia Basarabiei” s'a acordat d-lui Const. Donciu pentru lucrarea „Despre regimul precipitațiilor în Basarabia”, raportor prof. G. Vălsan.

Pedepse aplicate de Poliție

Tablou despre amenzi aplicate, șoferilor, proprietarilor de automobile și taxatoarelor în cursul lunii Mai 1929, pentru contravenție la legea circulației automobilelor.

Șoferii: Pilbath Gabor, Petre P. Balășiu, Vasarhelyi Ioan, Schuller Gheorghe, Maroși Andrei, și taxatoarele Ambrus Rebi, O. ban Bertha și Tamaș Maria cu câte 1000 Lei.

Proprietarii Gebauer Helmuth și Florea Nicolae, șoferii: Ionescu Aurel, Balășiu Vasile, și Szalay Zoltan cu câte 2000 Lei.

Nicuiands Fridrich șofer, Florea Nicolae propr. Fritz Simion propr. Balazs Ioan și Zerzer Teodor șoferi cu câte 3000 Lei.

Cseh Ladislau ejut. șofer 4000 Lei.

Iar cu câte 5000 Lei au fost amendat: Emănoil Constantin propr. Ing. Dimitriu Ionescu prietar, Gărtner Rudolf șofer, Gărtner Rudolf propr. Berger Rudolf propr. Poka Elemer prietar și lanche Gheorghe prietar.



De vânzare o mașină cu aburi împreună cu un treierător în foarte bună stare. Doritorii a se adresa la Nicolae Lupu, Brașov, Str. Furcilor 34. 581 3-4

De vânzare una casă cu trei camere bucatărie și dependințe, construite solid, cu o grădină în mărime de 2 hâlde, ambele imobile situate la stradă, Tocile, Valea Oului No. 4. Grădina fiind plină, bine închisă, cisterna de apă la poartă foarte potrivită pentru clădire, cu deosebire proprie pentru zidirea unui Senatoriu sau vile pentru vară. Vânzarea se face din mână liberă. Informațiuni la proprietarul sub adresa mai sus arătată.

De vânzare o mașină de treierat 6 H P. în bună funcțiune, cu tot aranjamentul. Informațiuni Avisalon Mucea, Tohanul Vechu Jud. Brașov. 592 1-5

De vânzare loc de casă în strada Gării Informațiuni Str. Laterală No. 24 603 1-1

De vânzare cărămidă vechi 80 bani bucate, numai întreagă și lemnație cu jumătate prețul materialului nou, caru de piatră 60 lei se află la moara din Valea Morilor C. No. 23. (Tocile).

De vânzare o casă în Valea Oului No. 13 la poziție bună. Informațiuni Șirul Florilor 14, la d-na D. Franțescu. 601 1-4

O casă în mijlocul Străzii Lungi, compusă din 2 locuințe, grădină de vânzare cu preț de ocazie Adr. Richard Prediger la F'a Wiaat & Wiaat Porții 20 559 1-1

Casa din Str. Asilului No. 14 compusă din 2 odăi și bucatărie este de vânzare. 1-1

Aviz D-soară din familie bună căută un post de guvernantă, posedă limba germană. Adresa la administrația ziarului. 3-3

Serbarea câmpenească a Societăților Unite din Brașov-Scheiu.

Comitetul de conducere al Societăților Unite din Brașov-Scheiu a hotărât ținerea maielului Duminecă în 9 Iunie 1929 pe livada cea mare dela Honterus.

Domnii membrii sunt invitați a se aduna în fața Liceului „An drei Șaguna”, de unde va fi plecare, în corpore, la ora 7 și jumătate a m.

Fiecare societate își va aduce steagul.

Având în vedere că beneficiul net realizat din această serbare câmpenească este destinat ajutorării copiilor orfani și săraci, adresăm un apel călduros către întreaga populație românească a Brașovului, să participe în număr cât mai mare contribuind prin aceasta la realizarea străduințelor noastre.

În caz de timp nefavorabil serbarea se amână pentru altă Duminecă, care se va comunica decurvenime.

Comitetul.

ANUNȚ

Biserica Sft. Nicolae publică licitațiune cu oferte închise și verbale pentru închirierea a 10 locuințe și două prăvălii, în casa cea nouă din Piața Prundului

Licitațiunea se va ține la Biroul Consiliului parohial, Duminecă în 30 Iunie a. c., ora 11 a. m.

Doritorii vor avea să depună garanție de 10% după chiriile oferite pe an, care se va completa cu surplusul eventualei urcări la licitație.

Tabloul locuințelor și condițiunile de licitație se pot vedea la Biroul Consiliului, în fiecare zi de lucru de la ora 3-5 p. m. începând din 20 Iunie crt.

2-6 Consiliul parohial.

Administrația financiară Brașov.

Pentru vizitatorii localurilor de spectacole

Spectatorii plătesc în prețul biletului de intrare în sălile de spectacole și impozitul Statului, din care se susține cultura și asistența publică.

Foată de acest interes obșteșc, Ministerul de Finanțe face apel la vizitatorii sălilor de spectacole, rugându-i să refuze cumpărarea biletelor ce nu li se vând dela Cassă, nu se detașează în acel moment din cot și nu au tipărit pe ele prețul ce au achitat.

Aceasta pentru a împiedica fraude, întrucât exploatații localurilor de spectacole obșnuesc ca să vândă bilete, ce au mai fost vândute, altor spectatori și pe care le au oprit la intrarea în sala de spectacol

În modul acesta își însușesc impozitul, la care spectatorul este obligat și pe care îl achită pentru scopuri culturale și de asistență publică.

Spectatorii sunt rugați să facă neapărat acest control căci numai astfel vor fi siguri că impozitul ce au plătit odată cu prețul biletului, va intra în Cassa Statului și și va ajunge destinația dată de lege. 593 1-1

No. 208/1929.

Publicațiune

Târgul de vite din comuna Agnita, Județul Târnava Mare, se va ține în zilele de 14 și 15 Iunie 1929.

597 1-1 Primăria comunală.

Publicațiune de licitație

Parohia Bisericei gr. or. Române din Predeal-Bran aduce la cunoștința generală că dă prin licitațiune publică repararea Bisericei sale. Licitațiunea se va ține în ziua de 23 Iunie 1929 ora 1 p. m. în localul Bisericei.

Planul, devizul și condițiunile de licitare se pot vedea ori când la oficiul parohial din loc până în ziua de licitare.

Licitarea se va face cu oferte închise.

Predeal la 2 Iunie 1929
 Iosif Tăulea
 secretar. preot președ.

Nicolae Buta
 casarepiscop. 1-3

Notarul comunal Hoghiz.

No. dos. 230-1929.

Publicațiune

Se publică prin aceasta, că se va vinde prin licitare publică pentru escontentarea pretențiunii lui Toth Mihail și soții, lemnele sechestrate în valoare de Lei 35000

Licitația se va ține în ziua de 12 Iunie 1929 la ora 17 la fața locului în valea Bogății la șoseaua națională Cluj-Brașov, 13 km. dela comuna Hoghiz spre Brașov și vânzarea se va face pentru, bani gata eventual sub prețul de estimare.

Hoghiz, la 23 Maiu 1929.

Notarul comunal:
 Cojocariu Cornel.

596 1-1

Publicațiune

Dirjecțiunea Liceului de Stat „Dr. Ioan Meșotă” din Brașov, publică licitație, pentru aprovizionarea cu 2) vagoane lemne de foc, calitatea I fag, uscate și neaduse pe apă, predabile în curtea Liceului.

Doritorii vor depune direcțiunile ofertelor, în plic închis, până la data de 15 Iunie a. c. indicând data începerii livrării.

598 1-1 Direcțiunea.

Mulțumită. Văd. Tutsek Gyula-né aduce mulțumiri în numele său și al familiei îndoliate diferitelor corporațiuni, societăți, bunilor prieteni și cunoscuți, cari cu prilejul morții neuitatului său soț au binevoit să condoleze și să-și exprime durerea prin depuneri de coroane și flori, să urmeze pe decedat în ultimul drum pe mormânt sau să-și manifeste sentimentele în ori ce alt mod.

Publicațiune

Comitetul Școlii Normale de Conducătoare „Domnița Florica” Brașov, având nevoie de construirea unui cloșet, pentru copii mici, necesare la școala de aplicație, publică licitație cu oferte închise, care se va ține în ziua de 11 Iunie crt. ora 5 p. m. în cancelaria școlii.

Informațiuni în orice zi dimineața la cancelaria școlii.

Președinta,

M. Popescu-Bogdan.
 601 1-1

Publicațiune de licitație

Parohia ort. rom. Arini, jud. Treiscaune, dă în întreprindere zidirea bisericei prin licitație publică, cu oferte închise, cari se primesc până în ziua licitației 23 Iunie 1929 la ora 2 p. m. Licitații au a depune garanție de 10% din prețul strigării 1.300.000 Lei.

Planul, devizul și condițiunile de licitație, se pot consulta la oficiul parohial până la termenul prefipt.

591 2-3 Consiliul parohial.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

CURSE cu AUTOBUSUL

pentru persoane și bagaje

Brașov -- Făgăraș -- Sibiu

Circulație zilnică! Prețuri convenabile!

Intocmire confortabilă!

Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch dimineața la ora 5 1/2	Sosește la Făgăraș	8
Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch	" " "	6
Sosește la Făgăraș	" " "	8 1/2
Pleacă din Făgăraș la Brașov dimineața la ora 8	" " "	9
Pleacă din Făgăraș la Brașov	" " "	1 1/2
Pleacă din Brașov după masă dela Poșta la ora 2	" " "	4
Sosește la Făgăraș	" " "	4 1/2
Pleacă din Făgăraș după masă dela hotel Veber la ora 5	" " "	5 1/2
" " " hotel Veber la ora 5 1/2	" " "	

Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copșa Mică Cluj, Alba Iulia, Arad și din Brașov spre București și în alte direcții.

Angajăm curse în toate direcțiile.
 567 4-5 Concesionarii.



Reuniunea de invalditate a muncitorilor

dispune de o avere de peste 40 milioane

Inscrieți-vă imediat, ca să nu trebuie să cereți la bătrânețe.

Se poate înscrie: Brașov, Stația Pietii de plimbare, la casierul filialei Dl Ernest Garay

88 1-1

D-l N. Iorga a demisionat dela Academia Română

In urma votului exprimat de membrii Academiei Române la alegerea președintelui ei, fiind ales președinte d-l I. Bianu, d-l prof. N. Iorga a înaintat demisia sa din calitatea de membru al instituției.

Iată textul demisiunii:

Domnule Președinte,

Alegerea de astăzi arătând că asupra dreptului, evident, al secțiunii istorice de a da un președinte Academiei s'a trecut numai din ntipia pe care o inspire majorității colegilor mei, veți înțelege că membrul cel mai activ al societății noastre nu mai poate participa nici într-o formă la lucrările d-lor.

Primiți, vă rog, d-le președinte, încredințarea consideratei mele deosebite și a fireștelor mele regrete.

N. Iorga.

Răspunsul D-lui Prof. Bianu

D. prof. I. Bianu, președintele Academiei Române, a adresat următorul răspuns d-lui prof. N. Iorga ca urmare la scrisoarea d-sale:

Prea stimate și scumpe coleg, Cu adâncă mâhnire am citit scrisoarea ce mi-ai trimis alaltăseară și am văzut o eri publicată prin ziare.

Eram încredințat că relațiile depărtate și apropiate dintre noi

mă vor scuti pentru anii puțini câți îmi va fi dat să-i mai trăiesc, de asemenea mâhniri; bănuim că cei cincizeci de ani muncii — cum nimeni nu poate și mai bine ca d-ta — cu desăvârșită înlăturare a oricărui preocupări de interes personal de orice natură — îmi vor fi un scut definitiv pentru asemenea amărăciuni. Colegii noștri au vrut însă altfel: au vrut să dea un suprem semn de bunăvoință — exagerată, le-am spus-o eu tuturor — năzuințelor vieții mele întregi prin totală uitare de mine însumi. Aceasta te-a supărat. Îmi pare adânc de rău. Voiu înghiți deci și acest pahar, care doresc și sper să fie cel din urmă.

Nu face însă — te rog — greșala și nedreptatea de a socoti vinovată — dacă vină este — instituția însăși, de care suntem cu toții legați pentru toate zilele vieții noastre și de care nimic nu ne poate despărți câte zile avem de trăit o viață pe pământ. Vino în mijlocul nostru cu deplină credință că toți colegii îți păstrează cea mai desăvârșită stimă pentru marea activitate și pentru excepționalele daruri și puteri intelectuale cu cari Dumnezeu te-a înzestrat ca un neprețuit dar făcut patriei și neamului nostru.

Primește, prea stimate și scumpe coleg, asigurarea simțimentelor mele pe cari le cunoști cam de patru decenii.

3 Iunie 1929.

I. Bianu.

Cui dă Țara Românească pâine.

Celîm în „Sotul-Mare”: La banchetul dat de partidul maghiar printre alți vorbitori de ocazie, s'au găsit și funcționari cari au luat cuvântul ridicând osanale partidului maghiar și țării către care se îndreaptă ochii acestui partid. Faptul ne-a surprins și atragem atenția autorităților în drept asupra mentalității periculoase a acestor „români”. Dacă bunătatea noastră a făcut să ne încredem în

originea lor pe care ne-au afirmat-o de atâtea ori, nu ne-am așteptat la obrăsnicia și lipsa celui mai elementar bun simț de care au dat dovadă de curând. Dacă nu-și pot stăpâni sentimentele maghiarofile se impune cel puțin să nu ne jicnească în împrejurări ca acestea. Le-am da numele, dar nu voim să murdărim hârtia unui ziar românesc.

In jurul alegerilor din Anglia.

O telegramă particulară din Londra anunță:

Câteva familii engleze vor avea fiecare câte mai mulți reprezentanți în Camera.

Astfel, Lloyd George va intra cu fiul și fiica lui.

Fiul d-lui Macdonald a fost deasemenea ales.

Dl Henderson, secretarul general al partidului laburist, va avea în Cameră pe amândoi fii Williams și Arthur.

Dl Baldwin va fi în Cameră cu fiul său Oliver, care a fost ales ca laburist, deci adversarul tatălui său.

Dl Meth ey, un tânăr membru al comitetului partidului laburist, va fi în Cameră alături de soția sa, care e fiica Lordului Curzon, fostul ministru de externe și vice rege al Indiei.

Din familia scriitorului Keynes fiul conservator a fost bătut, pe când fiul socialist a bătut pe primarul Liverpoolului.

Femeile și-au împărțit voturile între laburiști și conservatori. Laburiștii își datoresc, în mare parte succesul lor, femeilor.

Numărul voturilor intrinsece de candidatele femei se ridică în

actualele alegeri la 745.107. Numărul acesta de voturi, intră în totalul voturilor din telegramele de până acum.

Examinarea birjelor și cailor. In zilele de 18 și 19 Iunie a. c. se va ține examinarea birjelor, cailor și harnașamentului pe platoul de sub Straje. Toți proprietarii de trăsuri se vor prezenta la comise aducând cu sine biletele de vite a cailor ce posed. — Prefectura poliției.

Comuna Râșnov. (jud. Brașov) a fost declarată localitate climaterică.

Cinema „Astra” (Apollo)

5—6—7 Iunie.

Senzație mondială.

Insula sărutărilor oprite

Film senzațional cu vederi originale din Cuba, America, Anglia. In rolul principal: Elga Brink, Jack Trevor, Georg Alexander.

Afară de aceasta UFA-jurnal.

Informații

A. S. R. Principesa Ileana la Cluj. A. S. R. Principesa Ileana după ce a vizitat liceul de fete ce-l poartă numele la Cluj, a ținut în sala Teatrului național din acest oraș, o interesantă conferință despre rolul asociației tinerilor fete.

După amiază, în Piața Unirii a avut loc solemnitatea depunerii jurământului cercetașilor în prezența A. S. R. Principesei Ileana, I. P. S. S. Mitropolitului Nicolai și d-lor Vaida Voevod și Sever Dan.

Și cu această ocazie Domnița Ileana a roșit o frumoasă cuvântare după care au urmat răspunsurile unei cercetașe, a comandantului cercetașiei din Cluj și defilarea cercetașilor.

Subprefecții la d-nul Iuliu Maniu. La finea săptămânei trecute d-l Iuliu Maniu, președintele consiliului, a primit o delegație a subprefecților din țară.

D-l președinte al consiliului luând cunoștință de doleanțele subprefecților exprimate în congresul din ajun, a răspuns că guvernul va respecta drepturile câștigate. Delegația a fost primită și la ministerul de interne de către d-l subsecretar de stat Ed. Mirtol, căruia deasemenea i-a expus doleanțele subprefecților din țară.

Examenenele de bacalaureat. Ministerul Instrucțiunii aduce la cunoștința candidaților de bacalaureat din anul acesta, că potrivit noii legi examenul va consta din:

a) Probe comune: 1. limba și literatura română; 2. istoria Românilor și instrucția civică; 3. geografia României și a țărilor vecine; 4. limba și literatura franceză.

b) Probe de obținere: 1. matematica sau limba latină; 2. științe naturale sau fizico-chimice.

Examenul scris se dă numai la limba română și matematici sau limba latină după alegere.

La Inspectoratul școlar al Regiunii V. Brașov (Serviciul contabilității) urmează a se întregi postul vacant de subșef de birou cl. I.

Cereri însoțite de acte de studii și servicii, vor fi înaintate celui Inspectorat, cel mai târziu până la data de 10 Iunie a. c.

Industria insalubre. La 15 Iunie se vor întruni la ministerul sănătății reprezentanții ministerelor industriei și sănătății spre a coordona regulamentele care mai sunt în vigoare în Ardeal cu cele românești în privința industriilor insalubre.

Dela Prefectura Poliției.

Buletin informativ

A fost adus la Oficiul Poliției individul Lukacs Ioan din Brașov (str. Canalului, fiind găsit în Palatul Justiției, ascuns după un raft la eteul II. cu scopul de a fura din corpurile delice.

A fost înaintat tânărul Budai Ioan pentru că a circulat cu bicicleta pe promenadă, unde este interzis.

S'a prezentat d-na Sebastia Cămărășescu din București, reclamând că a găsit niște mărunișuri de argintărie pentru sufragerie la d-l Bugl (restaurantul Coroana), care sunt proprietatea ei și care provin din furtul ce a săvârșit Voroneanu Gh. dela Școala de Aviație Cotroceni, pe când locuia la dânsa. Obiectele fiind recu-

Fabrica de zahăr din Bod amendată cu 100 milioane

In urma anchetei întreprinsă de organele de control ale ministerului de finanțe, fabricii de zahăr Bod, din județul Brașov, i s'a încheiat un proces verbal de contravenție, prin care e condamnată să plătească statului suma de cincizeci milioane de lei, diferența la impozitele directe pe cari fabrica trebuia să le plătească în ultimii cinci ani, plus cincizeci de milioane amendă. Total o sută de milioane.

Sentița fiscală va fi supusă aprobării ministerului de finanțe și mai mult ca probabil că va da naștere unui proces în justiție.

Semnarea solemnă a acordului reparațiilor

Berlin 3. (Rador). Ziarele sunt informate din Paris că se așteaptă pe Miercuri semnarea solemnă a acordului experților în chestiunea reparațiilor, dacă până atunci nu se vor ivi noi dificultăți neprevăzute.

Presa află că cererea Belgiei de a se regula acum și chestiunea bancnotelor emise de autoritățile germane în timpul ocupației teritoriului belgian este sprijinită numai de Franța, pe când experții celorlalte puteri ar fi pentru disjungerea acestei chestiuni lăsând-o să fie regulată prin tratative directe între guvernele din Bruxelles și Berlin.

Dezastrele pricinuite de cutremurul din Persia

Londra. — In districtul persan Khorasan, cutremurul de pământ întâmplat în ziua de 1 Mai a distrus 88 sate și a pricinuit pagube în absolut toate localitățile. Numărul morților din cauza cutremurului a fost de 3253.

Statistica oficială publicată acum după date controlate constată că acest cutremur a fost cel mai grav din ultimii treizeci de ani, în această regiune.

Alegerile din Anglia D-l Macdonaldt va fi însărcinat cu formarea guvernului.

Londra 3. — Pentru azi d. a. a fost convocat consiliul de miniștri, spre a hotărâ alitudinea guvernului față de rezultatul alegerilor generale. O mare mulțime s'a adunat în fața ministerului de externe, unde a avut loc consiliul, așteptând rezultatul debaterilor. Primul ministru Baldwin a sosit azi dimineață dela moșia sa, unde a avut o lungă conferință cu lordul Salisbury, șeful majorității din Camera lorzilor. Ministerul de finanțe Churchill împreună cu un important grup de miniștri au declarat încă înainte de consiliu că în conformitate cu dispozițiile Constituției engleze este obligat să demisioneze imediat.

Consiliul de miniștri a hotărât în unanimitate demisia guvernului. Nu se știe încă ce alte măsuri va mai lua Baldwin în legătură cu criza politică. Pe cât se pare d-l Macdonald ar fi însărcinat cu formarea guvernului.

Macdonald despre situația politică.

Discutând situația politică, d-l Macdonald a declarat că în măsura în care va depinde de partidul laburist, liniștea țării nu va mai fi tulburată prin noi alegeri, în timp de doi ani. D-l Macdonald crede chiar că parlamentul eșit din aceste alegeri trebuie să dureze și mai mult decât atâtea.

D-l Macdonald a adăugat însă că această declarație a sa nu trebuie să fie considerată de celelalte două partide ca o ipoteză ca o ipoteză că partidul laburist ar fi gata să se supună vre-unei atitudinii loiale din partea altor organizațiuni politice. D-l Macdonald a exprimat părerea că partidul laburist fiind azi cel mai puternic dintre cele trei partide parlamentare.

citoului Keresztély Francisc. de 18 ani din com. Derjin (jud. Odorhei). Cazul s'a întâmplat la refacerea construcției electrice la „Banca Țării Bârsei”.

— In ziua de 31 Maiu a. c. d-na Ioan Țiței din str. Furcilor No. 7, a reclamat că i s'a furat de către servitoarea Gasar Mari, care este în serviciul dânsui diferite haine. Valoarea încă nu s'a putut stabili.

2. Automobilul cu No. 90 Bv. proprietatea d-lui Cristian Kless din str. Gărei No. 49 fiind condus de șoferul Imre Bela, în ziua de 30 Maiu a. c. a lovit cu aripa stângă pe fetița Gal Iluska de 5 ani. din str. Locul Spit. Militar No. 25, care a suferit leziuni ușoare.

3. Asupra individului Grancsa Izidor din str. Furcilor No. 15 b), s'a găsit un revolver. Neposedând permis de port armă, i s'a ridicat revolverul.